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Рівненського державного гуманітарного університету 

м. Рівне, Україна 
 

РОЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ У СТАНОВЛЕННІ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА 

 
Постановка проблеми. Сучасна педагогічна діяльність відбувається в умовах 

динамічних соціально-економічних трансформацій, цифровізації освіти, зростання 
психоемоційного навантаження на вчителів та учнів, а також посилення вимог до 
індивідуалізації навчального процесу. Відповідальність педагога вже не зводиться 
лише до формального виконання посадових інструкцій чи дотримання навчальних 
програм. Вона охоплює етичну, психологічну та соціальну складові: здатність 
передбачати довготривалі наслідки власних педагогічних рішень, адекватно реагувати 
на емоційні стани учнів, формувати в них саморегуляцію та моральні орієнтири. 

Психологічна складова проблеми полягає в тому, що формування професійної 
відповідальності часто гальмується внутрішніми бар’єрами: когнітивними 
упередженнями (наприклад, ефектом фундаментальної атрибуції, коли педагог 
приписує невдачі учнів їхнім особистим якостям, а не ситуаційним факторам), 
емоційним вигоранням, захисними механізмами психіки (раціоналізацією, 
запереченням), а також недостатньою розвиненістю метакогнітивних навичок. 
Унаслідок цього педагог може діяти рутинно, не усвідомлюючи, як його поведінка 
впливає на психологічний клімат у класі, мотивацію учнів чи їхню самооцінку. 

Професійна рефлексія постає як системний психологічний механізм, що 
дозволяє педагогу перейти від автоматичних реакцій до свідомого, відповідального 
вибору. Вона активізує процеси самоаналізу, критичного переосмислення досвіду та 
корекції професійної поведінки. Актуальність теми посилюється даними міжнародних 
досліджень (TALIS OECD, 2018), які свідчать про високий рівень стресу серед 
педагогів (до 60% повідомляють про емоційне виснаження) та низький рівень 
рефлексивної практики в системі професійного розвитку [6]. Без розвитку рефлексії 
відповідальність залишається зовнішньою, формальною, а не внутрішньо мотивованою 
та стійкою. 

Метою дослідження є аналіз психологічних механізмів професійної рефлексії та 
її впливу на формування відповідальності педагога. Зокрема, розглядаються когнітивні, 
емоційні та мотиваційні аспекти рефлексії, що сприяють переходу від зовнішнього 
контролю до внутрішньої саморегуляції, а також емпіричні докази ефективності 
рефлексивних практик у педагогічній діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Професійна рефлексія визначається як 
систематичний процес самоаналізу, що включає оцінку власних переконань, емоцій, дій 
та їхніх наслідків у професійному контексті. З психологічної перспективи, рефлексія 
базується на теорії саморегуляції [1], згідно якої педагог виступає активним агентом, 
здатним моніторити та коригувати свою поведінку. Когнітивний аспект рефлексії 
пов’язаний з метакогнітивними процесами: педагог аналізує власні стратегії мислення, 
виявляє помилки (наприклад, стереотипи щодо учнів) та формує альтернативні 
підходи. Це сприяє розвитку відповідальності, оскільки усвідомлення когнітивних 
дисторсій зменшує імпульсивні рішення. 

Емоційна складова рефлексії є не менш важливою. За моделлю емоційного 
інтелекту [3], рефлексія допомагає педагогу розпізнавати власні емоції (фрустрацію, 
емпатію) та їхній вплив на взаємодію з учнями. Наприклад, рефлексивний аналіз 
конфліктної ситуації дозволяє перейти від реактивної відповіді до проактивної, де 



Всеукраїнський форум аспірантів «У колі однодумців» 

Випуск 1, 2024. Збірник наукових матеріалів  здобувачів ступеня PhD 

74 

педагог бере на себе відповідальність за емоційний клімат у класі. Дослідження Schön 
[5] у концепції «рефлексії-в-дії» та «рефлексії-над-дії» показують, що систематична 
рефлексія підвищує емпатію та етичну чутливість, запобігаючи вигоранню. 

Мотиваційний аспект рефлексії пов’язаний з теорією самодетермінації [2], де 
внутрішня мотивація до зростання стимулює відповідальність. Рефлексія перетворює 
зовнішні вимоги (норми, оцінки) на внутрішні цінності, формуючи автономну 
відповідальність. Емпіричні дані з педагогічної психології [4] підтверджують, що 
вчителі, які регулярно ведуть рефлексивні журнали, демонструють вищий рівень 
відповідальності: вони краще адаптуються до індивідуальних потреб учнів, зменшують 
авторитарні підходи та підвищують ефективність навчання. Психологічні бар’єри, такі 
як захисні механізми (заперечення помилок), долаються через групову рефлексію чи 
супервізію, що сприяє колективній відповідальності. 

У цілому, рефлексія діє як інтегративний механізм: когнітивно – структурує 
досвід; емоційно – регулює стрес; мотиваційно – підтримує зростання. Це призводить 
до становлення відповідального педагога, здатного до етичного лідерства та 
психологічної стійкості. 

Психологічні бар’єри формування професійної рефлексії педагога та способи їх 
подолання представлено у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Психологічні бар’єри формування професійної рефлексії педагога та 

способи їх подолання 
Бар’єр Прояв Рефлексивний інструмент 

Захисні механізми 
(заперечення) «Це не моя провина» Структуровані запитання: «Що я 

міг зробити інакше?» 
Емоційне вигорання Апатія, цинізм Техніки mindfulness + рефлексія 

Брак часу Рутина Мікро-рефлексія (2 хв після 
уроку) 

Страх критики Уникання аналізу Безпечне групове середовище 
 

Висновки. Професійна рефлексія є ключовим психологічним інструментом у 
формуванні відповідальності педагога, інтегруючи когнітивні, емоційні та мотиваційні 
процеси. Вона сприяє переходу від реактивної до проактивної поведінки, зменшенню 
вигорання та підвищенню етичної свідомості. Емпіричні дослідження підтверджують, 
що систематична рефлексія підвищує ефективність педагогічної діяльності. Для 
практичного впровадження рекомендується інтегрувати рефлексивні практики в 
підготовку та підвищення кваліфікації вчителів, з акцентом на психологічну підтримку. 
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